# 垃圾蟲避「天眼」東街不掉掉西街

區議員促提升攝錄效能 加強檢控增阻嚇力



垃圾黑點追蹤3

政府積極打擊衞生黑點,食環署計劃 於未來一年,將捕捉非法棄置垃圾的網絡

攝錄機「天眼」增至1500個。大公報記者連日來走訪多區,發現垃圾黑點的非法棄置 問題猖獗,有垃圾直接棄置在「天眼」底下。部分地區有天眼的位置清潔乾淨,但 「東街不掉,掉西街」,垃圾卻被丟棄在附近的街道。

有區議員認為,加裝「天眼」後,衞生情況確實有所改善,但檢控數字低,未能起阻嚇作用,認 為應加強人手巡查及檢控,才能夠有效發揮「天眼」作用。

大公報記者 伍軒沛(文、圖)

食環署現時於全港超過500個非 法棄置黑點安裝網絡攝錄機,以打擊 非法棄置垃圾,並計劃在一年內,把 安裝點增至超過1500個。有立法會議 員早前表示,今年1月至7月,基於攝 錄機證據而發出的非法棄置垃圾告票 為2500多張,即月均約350張,若按 目前全港黑點共500部攝錄機計算, 即月均每部機只貢獻不足一張告票, 形容情況並不理想。

#### 多街市商戶地點問題較嚴重

大公報記者於本月11日,先後到 油尖旺、佐敦、九龍城、深水埗等地 區的垃圾棄置黑點觀察。油麻地砵蘭 街雖有安裝食環署的網絡攝錄機,但 有一堆垃圾被明目張膽地放在「天 眼 | 底下。這些垃圾多數是發泡膠箱 及紙皮,疑是由該處附近的士多店或 水果店扔出。記者又發現,部分街道 後巷因為放置了「天眼|變得乾淨 了,但同時出現「東街不掉,掉西 街」的情況,垃圾出現在另一條街。

大公報記者在土瓜灣譚公道後

巷、有放置食環署網絡攝錄機的位 置,見到後巷非常乾淨,幾乎找不到 任何垃圾。不過,記者在附近後巷再 走兩圈,發現垃圾並沒有消失,就在 馬路對面的巷子,記者見到有不少垃 圾堆積,附近有不少餐廳,非法棄置 的垃圾也多為爐具包裝及食品包裝, 也有些工業廢料及家居垃圾。

深水埗永隆街街市附近的後巷,鄰 近街市位置有安裝攝錄機,該處垃圾確 實較少,但記者沿後巷前行見到,沿途 有不少支巷,成為攝錄機鏡頭的轉角盲 點,支巷內有垃圾堆積情況。記者繼續 前行,在後巷巷尾,見到有大量盛裝蔬 菜用的發泡膠箱、裝修廢料等垃圾,佔 據了後巷半條通道。

#### 區議員:增派人手配合執法

在永隆街的另一個放置攝錄機的 位置,記者亦見到鏡頭底下有垃圾的 情況。記者發現,在街市或商戶較多 的地點,後巷有垃圾堆積問題的情況

油尖旺區區議員黃舒明表示,大

公報記者觀察到的情況,在區內普遍 存在。她又表示,觀察到部分「天 眼|的鏡頭長期向着一個點,相信如 果有人故意要棄置垃圾,鏡頭之下有 視覺盲區。她表示,食環署已非常努 力工作,但區內的街市、食肆及「三 無 | 大廈等數量較多,非法棄置垃圾 數量亦較多,要徹底根治有困難。她 認為未來增加「天眼|數量時,可以 考慮升級鏡頭條件,例如提升攝錄角 度,增加抓到「垃圾蟲」的機會。

「現時非法棄置垃圾罰款是6000 元,罰款的阻嚇力已經非常高,但執 法的數字不足,容易讓棄置垃圾者認 為天眼是無牙老虎。 | 九龍城區議員 林博認為,有了天眼後,垃圾黑點確 實有明顯改善,但仍有人明知故犯, 繼續在黑點棄置垃圾。他指當中不少 人是「慣犯」,他們棄置垃圾的時間 也有一定規律,如果天眼進一步配合 增加人手執法,相信能夠有更大成 效。但他亦擔憂,未來增加到1500個 天眼,食環署能否有足夠的人手監察 各區黑點情況及實地執法。

### 食環署:配合AI自動識別違規情況



▲食環署表示,會以多管齊下的方式打擊 非法棄置垃圾,包括在黑點附近張貼告示 和橫額加強教育宣傳

大公報記者何嘉駿攝



應《大公報》查詢時表 示, 該署以多管齊下的

方式,打擊非法棄置垃圾的違法行 為,當中包括在黑點附近張貼告示 和橫額加強教育宣傳;利用網絡攝 **錄機所搜集的資料進行分析**;及調 派執法人員當場對違例人士採取執 法行動。食環署自2017年成立便衣 的專責執法小隊,加強對違反公眾 地方潔淨罪行的人士採取執法行 動。

自2018年起,食環署已在全

港各區安裝網絡攝錄機,並結合 人工智能技術進行影像分析,自 動識別及記錄違規情況。署方會 透過錄像所搜集的資料作出檢 控,以及因應違規行為,包括時 間、模式等資料策劃更精準及更 有效的執法行動,以增加阻嚇

食環署會持續審視各區非法棄 置垃圾黑點的情況,並按實際需要 和資源情況有效調配執法人員及網 絡攝錄機打擊非法棄置垃圾。

大公報記者 伍軒沛



攝錄機,但有人就明目張膽地將 **性垃圾放在攝錄機底下** 



▲在深水埗永隆街,大公報記者 發現攝錄機拍攝到的地方,衞生 情況良好。

攝錄機拍攝不到的街尾處,則可見到 大量裝蔬菜的發泡膠箱和裝修廢料,



▲大公報記者在土瓜灣譚公道裝 有攝錄機的後巷巡視,發現非常 乾淨,幾乎找不到任何垃圾。

▲當記者走到對面的巷子時,就發現 垃圾並沒有消失,只是轉移了,當中 包括爐具及食品包裝,也有工業廢料 及家居垃圾



長施俊輝(前排右)出席啟動禮

▶保安局昨日舉行《安熊童樂會》校園巡禮, 透過到幼稚園舉辦以《安仔與熊仔》國家安全 漫畫為主題的工作坊,傳揚國安信息。



## 保安局《安熊童樂會》啟動 以漫畫向幼兒推廣國安教育

【大公報訊】記者古倬勳報 道:保安局昨日舉行《安熊童樂 會》校園巡禮,到幼稚園舉辦以國 家安全漫畫為主題的工作坊,向幼

兒傳揚國家安全信息,以期培育他 們成為愛國愛港、守法為民的良好 公民。

#### 委任逾90名童樂會隊長

保安局局長鄧炳強昨日為活動 主禮時表示,自推出《安仔與熊 仔》國安漫畫後,主角保安熊仔和 安仔深受歡迎,故成立《安熊童樂 會》,並舉辦校園巡迴工作坊,讓 兩位可愛的主角在「保安局青少年 制服團隊領袖論壇」成員組成的義 工陪同下,到不同幼稚園與學生互

工作坊透過說故事、玩遊戲的 方式,讓幼兒在愉快和有趣的環境 下,學習國家安全概念,了解守護 家園的重要性。領袖論壇成員之後 亦會走訪不同的幼稚園,用20個國 安主題漫畫,向幼兒宣揚國安信

#### 斥責許智峯煽動不投票

在儀式上,鄧炳強與教育局副 局長施俊輝委任逾90名保安局青少 年制服團隊領袖論壇成員為《安熊 童樂會》隊長,由30名成員代表接 受襟章,承諾肩負維護國家安全推 廣及教育的使命,走入校園傳揚國 安信息。

鄧炳強在儀式結束前提醒觀 眾,12月7日是2025年立法會換屆 選舉,呼籲市民踴躍投票。

他其後會見傳媒時表示,留意 到有人在互聯網上叫人投白票或不 投票,他特別留意到正竄逃海外、 被通緝的許智峯,持續在網上散布 不要投票的信息,做法非常惡毒。

他斥責許智峯自己違法被通 緝、還想別人跟他一樣犯法。他提 醒市民不要被許智峯蒙蔽而做出違 法行為,亦不要轉發其有關言論。 他重申,慫慂別人在立法會換屆選 舉投白票或不投票,有可能違反 《選舉(舞弊及非法行為)條例》 和《香港國安法》,當局會根據證 據果斷執法。

#### 維園年宵競投結束 總收入903萬

【大公報訊】維多利亞公園2026年農曆 年宵市場攤位的公開競投昨日結束,食物環境 衞生署發言人表示,共400個攤位租出,競投 總收入為9,030,526元。

食環署表示,今年維園年宵攤位三個競 投日,共吸引約1290人次進場。和出的攤 位,包括170個普通型乾貨攤位、46個大型 乾貨攤位、180個濕貨攤位、4個快餐攤

位。乾貨攤位的成交價由8540元至6萬元不 等。

另外,東涌達東路花園年宵市場的攤位競 投,將於今日在荔枝角政府合署二樓禮堂舉 行。深水埗花墟公園、深水埗長沙灣遊樂場、 觀塘區觀塘遊樂場、九龍城區土瓜灣遊樂場的 年宵市場攤位競投,則於11月3日至6日在同 一地點舉行。

## 兩男串謀煽惑暴動還押候訊

【大公報訊】記者古倬 **勳報道:**警務處國安處早前 拘捕5男女,涉嫌在2019年 「黑暴」間向暴徒提供武 器,其中兩人被落案起訴 「串謀煽惑暴動」罪,昨日 在西九龍裁判法院提堂,包

括早前在「醫院口岸爆炸 案 | 中脫罪的吳子樂,兩人

及展示 示 把行 複合弓動中輪 檢 連同 獲 武器  $\pm$ 支 箭包



須還押候訊。另外,警方前 日在同一行動中再拘捕一名 男子,涉嫌管有攻擊性武 器,案件至今有6人被捕。

#### 醫院口岸脫罪者被控

國安處28日拘捕2男3女 (32至60歲),涉嫌在2019 年底為參與多區暴動的前線 暴徒製造及提供武器,意圖 造成嚴重傷亡,涉及「協助 及教唆暴動」、「串謀煽惑 暴動」、「煽惑暴動」

「妨礙司法公正」及「作出 具煽動意圖的作為」等罪; 其中一名34歲男子亦涉多次 在社交媒體發布煽動文章, 煽動他人憎恨特區政府及作 出不守法行為;50歲被捕女 子涉嫌妨礙司法公正,企圖 協助一名男被捕人移走與案 有關的證據。警方在案中檢 獲25萬元,懷疑與案有關。

其中兩名32歲及34歲被 捕男子,昨日被落案起訴「串 謀煽惑暴動」罪,32歲男子亦 另被控一項「煽惑暴動」罪, 昨日在西九龍裁判法院提堂。 據悉該名32歲被告是在「明愛 醫院、羅湖口岸爆炸案」中脫 罪的吳子樂。兩人暫時毋須答 辯,案件押後至12月15日再提 訊,以待警方進一步調查,32 歲被告申請保釋被拒,另一被 告無保釋申請,二人須還押。

另外,國安處在同一行 動中,於前日下午在九龍一 個單位,以涉嫌「管有攻擊 性武器並有所意圖」罪名, 拘捕一名46歲本地男子,他 現正被扣留調查。國安處在 單位內檢獲3把複合弓、12支 箭及2把武士刀。警方不排除 有更多人被捕。

責任編輯:劉仁杰 美術編輯:何振紹